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В Українських Карпатах виявлено близько 340 мінералів, тобто майже половину від ві-
домої їх кількості на території України і всього Карпатського регіону. Відсотковий вміст 
мінералів по окремих класах близький до середнього в земній корі. Для української частини 
Карпат характерні підвищені кількості силікатів, сульфідів, простих речовин і карбонатів. 
Сульфіди разом із простими речовинами визначають металогенічну, а сульфати й карбонати 
– неметалічну спеціалізацію району. Останніми десятиліттями виявлено понад 100 мінера-
лів, серед яких близько 50 є досить рідкісними та єдиними знахідками в Україні, а п’ять – 
уперше відкриті в Українських Карпатах. 
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Серед багатьох проблем сучасної мінералогії важливе місце посідає мінералогія 

регіональна (топомінералогія). Вивчення мінералогії окремих регіонів з елементами 
мінералогічного картування, яке є методичною основою регіонально-мінерало-
гічних досліджень, дає ключ до розшифрування геологічної історії регіону, слугує 
однією з передумов прогнозування, розшуків та оцінки родовищ корисних копалин. 
Головний об’єкт цих досліджень – мінерали, їхні типоморфні особливості, в яких 
закладена інформація не тільки генетичного, а й прикладного характеру. Мінерал, 
за словами Є. К. Лазаренка, – це важливий геологічний документ, без якого не мо-
жна відновити історію Землі та зрозуміти процеси, що відбуваються в ній [1]. 

Українські Карпати охоплюють порівняно незначну частину Карпатської гірсь-
кої споруди, яка розділена на Внутрішні й Зовнішні (флішові) Карпати. Виділяють 
три великі структурні одиниці: Передкарпатський передовий (крайовий) і Закар-
патський внутрішній прогини та Карпатську складчасту структуру. За літолого-
фаціальними ознаками та історією геологічного розвитку в межах Українських 
Карпат виділяють низку структурно-фаціальних зон, кількість і назви яких у різних 
схемах тектонічного районування не завжди однозначні. 

Мінералогічні дослідження в українській частині Карпат до другої половини ХХ ст. 
вели австрійські, угорські та польські геологи. Уже наприкінці XVIII–на початку XIX 
ст. з’явилися перші праці власне регіонально-мінералогічного характеру: “Мінералогі-
чні замітки Карпат” (І. Фіхтель, 1779); “Топомінералогія Угорщини” (К. Зіпсер, 1817). 
Наприкінці XIX ст. вийшов довідник “Мінерали Австро-Угорщини” (Ф. Зеферович, 
1873), в якому наведено відомості про низку мінералів Закарпаття. У першій поло-
вині XX ст. надзвичайно важливі мінералогічні дані отримала польська експедиція 
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Львівського університету під час дослідження одного з важкодоступних регіонів 
Українських Карпат – Чивчинських гір. Унаслідок цих робіт відкрито родовища 
графітових і марганцевих руд, які досить ґрунтовно з погляду мінералогії описані в 
книзі “Pasmo gór Czywczyńskich” (I. Tokarski, M. Kamieński, Z. Pardro, K. Smuli-
kowski, M. Tarnau, 1934). 

Більш систематичні регіонально-мінералогічні дослідження Українських Карпат 
розпочато в повоєнні роки XX ст., тому сьогодні мінералогічно цей регіон вивче-
ний непогано порівняно з іншими в Україні. Проте, на превеликий жаль, узагаль-
нюючої роботи з мінералогії Українських Карпат поки що немає, хоч є добре відомі 
монографії з мінералогії Передкарпаття і Закарпаття [2, 3]. Згодом завдяки дослі-
дженням геологів-практиків і наукових працівників нагромаджено новий фактич-
ний матеріал з мінералогії Українських Карпат, який частково викладений у [4–15], 
а також у численних статтях і наукових звітах.  

Надзвичайно важливу й різноманітну мінералогічну інформацію одержано 
останнім часом завдяки мінералогічному картуванню під час розшуково-
розвідувальних робіт на золоторудних об’єктах Закарпаття, яке супроводжувалося 
детальним онтогенічним, термобарогеохімічним та ізотопно-геохімічним дослі-
дженням мінералів. Подібні дослідження виконували також і під час вивчення га-
логенних утворень Передкарпаття та флішових відкладів Карпат, особливо з огляду 
на їхню нафтогазоносність. Оригінальні дані з мінералогії Українських Карпат є в 
дисертаційних працях В. З. Бартошинського, М. О. Вітика, С. П. Гринів, І. В. Дуд-
ка, Б. Д. Жовтулі, О. В. Ємця, Г. О. Кульчицької, А. В. Побережського, Л. З. Скаку-
на, В. Б. Степанова, Л. Г. Шукайла та багатьох інших. 

Нові фактичні дані звичайно потребують узагальнення, яке розпочато останнім 
десятиліттям завдяки підготовці багатотомного видання “Мінерали Українських 
Карпат”. Воно є складовою частиною мінералогічного довідника (енциклопедії) Кар-
пато-Балканської гірської системи, що задуманий ще на початку 70-х років Є. К. Лаза-
ренком у межах Комісії мінералогії і геохімії КБГА [16]. Уже вийшли з друку дві пе-
рші книги “Минералы Украинских Карпат” [17, 18]: “Простые вещества, теллуриды 
и сульфиды” (1990), “Оксиды, гидроксиды, хлориды, йодиды, бромиды” (1995). 
Підготовлено до друку третю книгу, присвячену боратам, арсенатам, фосфатам, 
сульфатам, карбонатам і органічним речовинам. Розпочато підготовку ще двох 
книг, які будуть присвячені опису силікатів і процесів мінералоутворення. У проце-
сі підготовки цих праць зібрано новий матеріал з мінералогії Українських Карпат, 
що проаналізований раніше [19] і коротко схарактеризований далі. 

Велика різноманітність мінералів в Українських Карпатах зумовлена перш за 
все різноманітністю геологічних процесів, що відбувалися на цій території та при-
вели до формування різних мінеральних комплексів гірських порід і пов’язаних з 
ними родовищ чи рудопроявів корисних копалин: седиментогенних з родовищами 
нафти і газу, вугілля, кам’яної і калійно-магнієвих солей, рудопроявами марганцю, 
міді, золота, свинцю і цинку; магматогенних з великою гамою гірських порід і ро-
довищ перлітів та рудопроявів хроміту; гідротермально-метасоматичних з родови-
щами ртуті, поліметалів, золота, бариту, алуніту, каолініту, цеолітів та інших; ме-
таморфогенних з родовищами і рудопроявами мармурів, марганцю та заліза, золо-
та, субграфітових і колчеданово-поліметалевих руд; кір звітрювання з родовищами 
бурих залізняків та різноманітних глин.  
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Сьогодні список мінералів та їхніх різновидів в Українських Карпатах налічує 
близько 340 назв. З них мінеральних видів, тобто власне мінералів, точно діагнос-
тованих, понад 300. Загальний розподіл цих мінералів по окремих класах порівняно 
з розподілом їх в усьому Карпатському регіоні, на території України і в земній корі, 
який наведено у [19], сьогодні майже не змінився. 

В Українських Карпатах виявлено вдвічі меншу кількість мінералів, ніж у всьо-
му Карпатському регіоні й на теренах України [20]. Однак відсоткове співвідно-
шення мінералів по окремих класах досить близьке як до відсоткового вмісту їх у 
Карпатах і на території України, так і до середнього вмісту в земній корі [21]. Для 
Українських Карпат, як і для Карпат у цілому та України, характерна підвищена 
кількість мінералів класу силікатів. Зафіксовано також збільшення вмісту сульфі-
дів, сульфатів, простих речовин, карбонатів і різке зменшення порівняно зі серед-
нім вмістом у земній корі фосфатів, арсенатів і боратів. Не виявлені в Українських 
Карпатах мінерали таких класів, як ванадати, хромати, селенати, йодати, нітрати, 
оксихлориди та оксифториди.  

За останні 50 років в Українських Карпатах зафіксовано понад 100 мінералів, рані-
ше не відомих на цій території. Особливо збільшилася кількість телуридів, сульфідів, 
оксидів, гідроксидів, силікатів, сульфатів. Виявлено представників інтерметалевих 
сполук (амальгама золота), силіцидів (ферсиліцит, фердисиліцит), арсенідів (льолінгіт, 
смальтин), йодидів (кокциніт). Понад 50 мінералів є єдиними знахідками в Україні, а 
п’ять були вперше відкриті в Українських Карпатах, а саме [22]:  

волнін – специфічний морфологічний різновид бариту, що характерний для гід-
ротермально-змінених порід Берегівського рудного поля і свого часу описаний як 
новий мінерал; 

калушит, синонім сингеніту (водного сульфату калію і кальцію), – відкритий на 
Калуському родовищі калійно-магнієвих солей; 

сколіт – змішано-шарувате утворення зі складним перешаровуванням глауконі-
тових (?) і монтморилонітових шарів; 

карпатит – мінеральний вид, новий органічний мінерал, виявлений серед ртут-
них родовищ Закарпаття; 

Mn-феристильпномелан – різновид стильпномелану, що виявлений серед мар-
ганцевих руд Чивчинських гір. 

Дуже багато нового з’ясовано про раніше відомі не тільки породо- і рудотворні 
мінерали, а й акцесорні. Для більшості з них виявлено різні типоморфні ознаки 
зовнішньої і внутрішньої (анатомії) морфології, складу, структури і фізичних влас-
тивостей, які широко використовують для вирішення проблем рудо- і петрогенезу, 
стратиграфічної кореляції, прогнозування, розшуків та оцінки родовищ і рудопроя-
вів корисних копалин. 

Характерними мінералами для Українських Карпат є прості речовини, причому 
їхня кількість майже у 2,5 рази перевищує середній вміст у земній корі. Останніми 
десятиліттями багато нового виявлено перш за все у вивченні самородного золота, 
відкрито три його родовища (Берегівське, Мужієвське і Сауляцьке). Визначено 
просторово-часові й помінеральні закономірності розподілу золота, його місце в 
рудотворному процесі, еволюцію зміни складу й розмірності [23, 24].  

Цікаві дані отримано щодо самородного срібла та срібної мінералізації взагалі в 
межах Берегівського рудного поля, де виявлено чотири сріблоносні асоціації [25]: 
Ag-Sb-сульфосольну у сфалерит-галенітових агрегатах; самородне срібло-акантит-
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поліба-зитову; акантитову з англезитом; Ag-Cu-Bi-сульфосольну. Є також знахідки 
самородного цинку і сурми. Сурма разом із буланжеритом утворює на-
йоб’ємнішу Sb-вмісну мінералізацію в рудних тілах. 

Телуриди менше поширені, ніж прості речовини, однак їхня кількість теж більша 
від середнього вмісту в земній корі та в Україні. Крім давно відомого телуриду вісмуту 
– верліту, виявлені такі рідкісні мінерали, як алтаїт і гесит (телуриди свинцю і срібла), 
що супроводжують золоте зруденіння в давніх метаморфічних комплексах, сильваніт 
(телурид Au і Ag), цумоїт (телурид Bi) і телуровісмутит, які разом з верлітом утворю-
ють телуро-вісмутову мінералізацію в молодих вулканітах Закарпаття. 

Досить поширеними є сульфіди, які разом із простими речовинами визначають 
металогенічну спеціалізацію Карпатського регіону. За кількістю мінералів вони 
посідають друге місце після силікатів і значно перевищують середній вміст цих 
мінералів у земній корі та Україні. Поряд із давно відомими тут виявлено дуже 
багато рідкісних сульфідів, особливо срібла й вісмуту, міді та свинцю. Значно збі-
льшився список сульфосолей, серед яких зафіксовано не тільки сурм’яно-
миш’якові (бляклі руди, прустит, піраргірит, буланжерит, стефаніт, полібазит, бур-
ноніт, пірсеїт, фрейбергіт), а й вісмутові (козаліт, густавіт-ліліаніт, бериїт, ширме-
рит, бенжамініт, матильдит та ін.). Уперше вивчено хімізм більшості з цих мінера-
лів, виявлено неоднорідність їхнього складу і властивостей. Цікавою є знахідка 
серед мідистих пісковиків Передкарпаття дуже рідкісного сульфіду міді і срібла – 
хальпаїту. Більшість із названих вище мінералів – це перші знахідки в Україні.  

Чимало нового є у вивчення таких поширених сульфідів, як пірит, сфалерит, га-
леніт, кіновар, марказит. Виявлено велику різноманітність їхньої морфології, скла-
ду, електрофізичних та інших властивостей, що їх широко використовують як еле-
менти мінералогічного картування, індикатори рудогенезу й розшуково-оцінні 
критерії. Вперше з’ясовано природу сріблоносності галеніту: вона може бути як 
власною, так і агрегативною. Власна сріблоносність зумовлена вмістом ізоморфних 
домішок Ag, агрегативна – включеннями сріблоносних мінералів, серед яких голо-
вні піраргірит і полібазит (вони є головними мінералами, що визначають срібне 
зруденіння в межах Берегівського рудного поля [25]).  

У сульфідних рудах Мужієвського родовища виділено срібне зруденіння двох 
типів: багате (густа вкрапленість піраргіриту і полібазиту в галеніті, подекуди з 
прожилками полібазиту в сульфідних агрегатах) та бідне (пов’язане з розрідженою 
вкрапленістю полібазиту в галеніті). 

Різноманітністю вирізняються оксиди і гідрооксиди. Їхня кількість близька до 
середнього вмісту в земній корі та в Україні. Останнім часом поповнився список 
мінералів марганцю, зокрема досить рідкісними: голандит, коронадит, біксбіїт, 
криптомелан, рансьєїт та ін. Виявлено унікальні виділення кристалічних агрегатів 
гідроксиду алюмінію – беміту – на Біганському родовищі серед потужних жильних 
зон діаспориту. 

Найпоширеніші мінерали класу силікатів, вміст яких у півтора рази перевищує се-
редній вміст у земній корі. Вони представлені всіма підкласами з різким переважанням 
острівних, шаруватих і каркасних силікатів. Останніми десятиліттями виявлено понад 
20 мінералів цього класу, серед них такі рідкісні Mn-вмісні, як п’ємонтит, піроксман-
гіт, данеморит, Mn-феристильпномелан. Поповнився список цеолітів, серед яких 
зафіксовані клиноптилоліт і морденіт як головні складові родовищ цеолітових руд. 
Цікавим є виявлення досить рідкісного мінералу ільваїту (єдині знахідки в Україні) не 
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тільки в скарнах фундаменту Берегівського горбогір’я, а й серед рудних тіл чохла. 
Багато нових даних одержано про типоморфізм давно відомих мінералів – гранатів, 
циркону, епідоту, амфіболів, слюд, каолініту, кварцу, польових шпатів тощо. 

Рідкісними для Українських Карпат є мінерали таких класів, як борати, арсе-
нати, фосфати і молібдати. Кількість їх значно менша, ніж середній вміст у зем-
ній корі і в Україні. Найцікавіша єдина в Україні знахідка рідкісного борату марга-
нцю – чемберситу, виявленого серед соляних відкладів Передкарпаття. Вперше дета-
льно вивчений акцесорний апатит з давніх магматичних і метаморфічних утворень [26] 
та молодих орогенних магматичних формацій [27], а також природа фосфатної речо-
вини з фосфоритових проявів Передкарпатського прогину і Буковинських Карпат, яка 
виявилася прихованокристалічною вуглецевою відміною – курськітом [28]. 

До дуже характерних мінералів Українських Карпат належать сульфати. За кі-
лькістю вони посідають третє місце після сульфідів і у півтора рази перевищують 
середній вміст у земній корі і в Україні. Сульфати загалом визначають мінерагеніч-
ну спеціалізацію неметалічної мінеральної сировини Карпатського регіону. Остан-
нім часом серед них виявлено низку досить рідкісних мінералів, таких як безводні 
сульфати Na і Mg (вантгофіт), K і Sr (калістронцит), водні сульфати Cu (брошан-
тит), Fe і Zn (біанкіт) та ін. Всі вони – єдині знахідки в Україні. Значно розширили-
ся мінералогічні характеристики таких мінералів, як гіпс і ангідрит, особливо щодо 
їхньої генетичної природи [29].  

Поширені також карбонати. Їхня кількість дещо перевищує вміст у земній корі 
і близька до вмісту цих мінералів в Україні та Карпатському регіоні. Поряд з давно 
відомими виявлено такі мінерали, як Са-родохрозит, Fe-родохрозит, Mn-кальцит, 
Mn-сидерит, олігоніт. Однак найбільший інтерес становить виявлення дуже рідкіс-
ного карбонату Al і Na – давсоніту (перша знахідка в колишньому СРСР). Цей мі-
нерал заслуговує на увагу як можлива цінна глиноземиста сировина. До перших 
знахідок в Україні належать артиніт і Cr-алюмогідрокальцит. Багато нового матеріалу 
з’явилося щодо давно відомих карбонатів Ca, Mg, Mn й Fe. Особливо важливі нові дані 
про кристаломорфологію кальциту, що супроводжує ртутне зруденіння [7, 8], а також 
про хімізм, у тім числі ізотопний, цього мінералу з жильних утворень флішу [30].  

Порівняно невеликою кількістю мінералів представлені галоїди. Серед них най-
поширеніші хлориди – галіт, сильвін і карналіт. Цікавими є знахідки флюориту в 
фундаменті Закарпатського прогину і в середньому горизонті ріолітових туфів Бе-
регівського рудного поля, а також рідкісного водного алюмофториду кальцію – 
геоарксутиту. У флішових відкладах уперше в Україні виявлений йодид ртуті – 
кокциніт. 

Специфікою Карпатського регіону є широкий розвиток органічних мінералів і 
мінералоїдів. Серед них виявлені аморфні “бітуми”, смальти, асфальти, гумінокерити, 
оксикерити, елькерити, піронафтоїди (керит і антраксоліт), прості вуглеводні (парафі-
ни, ізопарафіни, нафтени), кристалічні смоли (кертесит, карпатит, янтар). Це типомор-
фні мінерали для ртутного зруденіння та проявів мармароських діамантів, а також 
головна складова частина озокеритів. Мінералогічними дослідженнями в озокеритах 
виявлено такі головні компоненти, як нормальні парафіни, ізопарафіни, нафтени з 
парафіновими ланцюжками й ароматичні вуглеводні з парафіновими ланцюжками 
[31]. 

Багато нових даних нагромаджено останніми десятиліттями у вивченні генетич-
ної природи як окремих мінералів, так і мінеральних комплексів. Ці дані ґрунту-
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ються на різних геологічних термометрах і барометрах, на вивченні включень у 
мінералах та ізотопному складі елементів, а також на термодинамічних розрахун-
ках. У працях [7–11, 13–15, 32 та ін.] наведено багато цікавих даних про магматич-
не, метаморфогенне, гідротермально-метасоматичне й осадове мінералоутворення. 
Найважливіше значення мають узагальнюючі праці, які ґрунтуються на детальному 
дослідженні включень у мінералах і присвячені флюїдному режиму гідротермаль-
них процесів [7, 10] та процесам галогенезу [9, 14, 15], які широко розвинуті в 
Українських Карпатах.  

Нові дані одержано про генетичну породу сульфатно-карбонатних відкладів ба-
денію в Передкарпатському прогині. На підставі вивчення включень у сірці, целес-
тині, гіпсі, галіті й кальциті узагальнено умови утворення гіпсових, сірконосних і 
целестиноносних покладів [33]. Вперше виконано термодинамічну оцінку мета-
морфічного мінералоутворення в породах кристалічного фундаменту Українських 
Карпат за різними мінералогічними термометрами і за результатами вивчення 
включень у кварці [34]. 

Останнім часом в Українських Карпатах набули поширення прикладні мінера-
логічні дослідження. Вони пов’язані насамперед з мінералогічним картуванням 
рудних об’єктів під час розшуково-розвідувальних робіт на золото. Зокрема, міне-
ралогічне картування у Берегівському рудному районі Закарпаття базувалося на 
детальному вивченні онтогенії мінералів та мінеральних агрегатів, типоморфних 
особливостей окремих мінералів, у тім числі дослідженні газового складу флюїд-
них включень, ізотопного складу сірки, кисню, водню й вуглецю включень і міне-
ралів. Усі ці дані стали підставою для визначення парагенетичних асоціацій і ста-
дійності мінералоутворення та мінералогічної зональності золото-поліметалевих 
родовищ і просторово-часової закономірності розподілу золота й срібла в їхніх 
межах, а також виділення мінералого-технологічних типів руд і мінералого-
генетичного моделювання родовищ [24, 35].  

Важливе розшуково-оцінне значення щодо нафтогазоносності мають дослі-
дження флюїдних включень і бітумів у мармароських діамантах і кальциті з жиль-
них утворень флішу. Зокрема, дані ізотопного складу вуглецю й кисню з мінералів 
та флюїдних компонентів включень у них і бітумів, а також складу газових компо-
нентів включень можна використовувати як індикатори міграції нафти і газу та для 
оцінки перспективності відшукування покладів вуглеводнів у різновікових породах 
Складчастих Карпат [36, 37]. 

Отже, у вивченні мінералогії Українських Карпат досягнуто значних успіхів. 
Вони дають змогу змінити наше уявлення про поширеність певних мінералів, зна-
чення їхніх типоморфних властивостей у вирішенні питань породо- і рудоутворен-
ня, розшуків та оцінки мінеральної сировини і навіть деяких загальногеологічних 
завдань. Водночас наведений аналіз свідчить про потребу подальших досліджень 
мінералогії цього цікавого й важливого регіону із застосуванням сучасних нових мето-
дів, які, без сумніву, приведуть до відкриття нових мінералів. Потребують монографіч-
ного узагальнення дані генетичного і прикладного характеру, що заплановано зробити 
у п’ятій книзі багатотомного видання “Мінерали Українських Карпат”. 
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More than 340 minerals have been determined in the Ukrainian Carpathians. It is al-

most half of its quantity known in the Ukrainian territory as well as in the Carpathian 
region. Mineral content percentage is like to average ones in the Earth crust. For the 
Ukrainian Carpathians part increased quantities of the silicates, sulphides, natural sub-
stances and carbonates are characteristic. Sulphides together with natural substances 
determine metallogenic specialization of the region while sulphates and carbonates – 
nonmetalliferous one. During last ten years more than 100 minerals has been revealed 
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and 50 among them are quite rare and the only finds in Ukraine, five of them has been 
discovered in the Ukrainian Carpathians for the first time. 
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